

## 永懺樓隨筆之五十

## 科學般若

馮馮

佛教的僧人與居士，修行功力到家，會現出許多神通，並不僅限於五神通而已。佛法的不可思議大神通，有無數的相，修行者目的在於修行成佛，六度萬行，無不在於自度度衆生出苦地，脫生死，而未嘗着意於追求神通，修行功力火候足夠，再加上濟度悲願之力，不求神通，神通亦自然而生。若因求神通而修煉，則是捨本逐末，殊非佛陀之心意。若祇爲求神通而學佛，縱有所得，亦只得幻術而已，不能得到真正的佛法神通。

佛法的大神通，是修行及濟度所產生的，是一種獲得宇宙真正的大智慧，這種大智慧，是推動宇宙萬物的原動力，本來就存在於宇宙的複度空間之中，無形無相無體無質，只是一種能，有別於物質的能，但是爲求容易明瞭，可拿「核能」或「磁能」來作相近之比喻，可是佛的大智慧之能，比宇宙太空中的磁場磁波更細微而大力，無時不在轉動法輪，推動宇宙。

大方廣佛華嚴經疏之中說：「一乘玄門，諸佛齊證，故一切佛，法爾皆於無盡世界，常轉是無盡法輪，令衆生返本還源，窮未來際，無有休息，故不思議品中，明一切諸佛，能於一身化現不可說佛刹微塵數頭，一頭化爾所舌，一一舌出爾所音聲，乃主文字句義，一一充滿一切法界，無有窮盡，斯則處以毛端，橫覆法界，時以刹那，豎窮劫海……」

這已經是相當明白地揭示佛的大智慧的超能存在於宇宙中一切的複度空間（法界）了，也說明了它是無窮盡，貫通任何時空（豎窮劫海），有無窮的數量（不可說佛刹微塵數），永遠在轉動活躍之中（無有休息於無盡世界，常轉無盡

法輪）。

「令衆生返本還源」，返什麼本源呢？在任何大德說法都解說是「還本來面目」「返還自己的自性的本源」，這已有佛學專家去解釋什麼是自性，什麼是「性」什麼是「心」，怎麼修行怎麼還源了。我一切觀念均從佛慧就是宇宙原動力之智慧超能，故此我的愚者一得，就是：返回我們本來的宇宙智慧能力。我們衆生本來都是宇宙中的一絲智慧，只因進入了物質空間的世界，淪爲肉體衆生，有了七情六欲，有了無窮的生死煩惱，攝入諸色蘊，以致迷了本來的「性」——智慧，於是我們受制於物質限度內，我們受困於地球的一切，我們被禁於臭皮囊，我們跳躍不過數尺，因爲受到地心吸力牽制，我們壽命僅數十寒暑，因爲物質都有極限壽命，必須不斷循環生老病死成住壞空之定律，我們被肉體的一切需求支配了我們！

佛引渡我們脫出物質世界，回到多度無窮的宇宙空間，返回大智慧的本來，無形無相無體無色，但是有知有識有能有爲，永不再墮入物質生死滅輪迴，永遠存在，沒有時空限制，可以出入於任何空間，佛說人人均可成佛，我從宇宙本體觀念來看，就是返回非物質的本來智慧。如嫌我講的還不夠明白，那麼我再講一點！

宇宙是多度空間的交織，是各種非物質，反物質與物質世界空間的混合，不是單純我們肉眼可見的物質世界，宇宙的本體，物質內有非物質，非物質內有物質，又有反物質，還有介於非物質與物質之間的一種「能」，宇宙輻射線、甘瑪線、阿爾法線、X光、紫外線、微波等等皆是，也還有較之更難下界說的磁場磁能，還有比磁波更細微活躍的非物質之「能」，那就是「大智慧

「是宇宙中的一切原動力，就是佛的大智慧！我們通往佛智慧的道路，是我們自己的腦波。佛家攝心見性，愚見認為就是趨此途徑返回本源——宇宙中的大智慧。」

太玄了嗎？一點也不！鯨魚能夠藉腦波感應知悉同類在數千里外的遭遇，鯨魚可與半個地球以外海洋中的親友溝通心靈，所以一條鯨魚有難，鯨群不遠千里趕來救援，富於同類愛的鯨類，一條被人開炮捕殺，成群鯨族趕來誌哀，以致同遭漁人毒手，一條鯨魚病重衝上海灘自殺，群鯨同哀，一齊陪牠上岸同死，這些都是可見的悲慘事實，科學或者尚未有滿意解釋鯨魚集體上灘自殺的奇象，但是我知牠們是義同生死！義不獨生。

美國、加拿大、英國、法國……等西方國家有很多人土也了解這一點，基於人道，基於人類愛，他們志願出動去搶救集體自殺的鯨魚，可是有些國家却大肆捕殺鯨魚，尤以日本蘇聯為最！日本的佛徒反對殺鯨，但是徒勞無功，很不幸



義不獨生的鯨魚，隨同伴上灘自殺而死，此事年年時有所聞，此一照片是一九八一年十二月八日在美國東北雪魚角所攝。

，中國最近也參加了國際捕鯨，參加屠殺這些海中最具智慧的動物，其實鯨油、鯨肉這些物質，都可從化學物質取得，而且人造脂肪，遠比天然動物油更好，何苦去屠殺滅這些高度智慧的動物呢？若說是爲了經濟價值，事實上，經過數世紀來的獵殺，鯨

類已經瀕於絕跡了！僅存的餘鯨，還能供給人類製造多少「凡士林」「口紅唇膏」？鯨肉過能供給製多少「狗食罐頭」？多開幾處天然油藏不是比打殺爲數有限的鯨魚更具經濟意義麼？

「本是同根生，相煎何太急？」子建名詩正足以形容；人鯨本是同源的啊！豬狗牛羊鷄鴨與人類都是同源分枝的啊！單細胞進化成許多支流，經過幾千萬年，各自進化成爲各別的生物，不信嗎？請看看各種動物的胚胎，和人類的胚胎，比一比，早期多麼接近相似！胚胎是進化的縮影。故此佛說：「衆生平等」，乃是有其科學根據的，佛又說衆生皆可成佛，佛又勸告世人戒殺生，這都是很饒深意的，並不是膚淺的似是而非的許多外道所講的「人道」。佛的慈悲是深遠的宏大的，佛講求護衆生，不同於外道講的那種有限度的「人道」，比方說，西方人常常開槍射殺一頭病馬，或者「人道」銷滅病畜，甚至於今日的許多西醫也主張「人道」使病重病人早些死亡脫除痛苦，這些都不是佛陀所講的人道，佛教是絕不會做這些似是而非的「人道」的，佛教人士只有竭盡努力去護生，若護不來，也要唸經咒助其往生！

一下子又扯離題太遠了，沒法子，這是我的毛病！幸而讀者不見我面，否則你必受不了我的囉嗦勁！必會被我扯得你掩耳而逃！

上面說的鯨類能以腦波千里聯絡，海豚是接近鯨類的一種高等智慧動物，牠們也有驚人的心靈感應，這些都是動物學家所共知的事實，牠們又能發出微波，藉其反射而知環境，一如蝙蝠之發出雷達波，很多動物有此本能，蜜蜂也有此本能，爲什麼我們叨爲萬物之「靈」，反而懷疑我們自己的「心力」？

我們學佛的人，若明心見性，必可逐漸恢復本來的宇宙智慧，不再受困於物質世界的障礙，打破了物質世界的形相諸法，回復本來的能力，本不能算是什麼「神通」「奇能」，只好說是「本能」，只不過世人大多數目光狹窄，或則不明宇宙間的情形，就以爲是「神通」罷了。不錯，佛菩薩諸天人的「本能」，從我們現世的井蛙眼光來看，那當然是神通，因爲我們以此肉體的能力都做不到，但是從佛菩薩的自如的能力來看，他們並不會自

認是「神通」，因為他們認為那是本來就賦有的宇宙能。

下面這一個比喻或者不夠恰當——不過聊可解說一下這兩種截然不同的境界——一個住在窮鄉僻野之中之鄉巴佬，沒有受過教育，不識字，不知道外面世界的實情，他每天只會打柴燒飯，種菜耕田，只知道做些很基本原始的手工，他頂多只去過鄰村，他一向只是步行，看見別人有轎子坐，他已經羨慕死了，有一天，突然有一架飛機在村子上空飛過，上面還坐了人。這個村佬驚嚇得丟下鋤頭，飛奔而逃，躲進牛棚去，不敢出來，我的天老爺，這不是神仙就是妖怪！不然怎麼會在天上飛哪？又有一天，有外面的人駕了汽車來了，這土佬嚇得又去躲了起來，這一定是縮地術了！

那駕駛飛機和開汽車的人，不錯都是經過學習才會駕駛，但是他們已習以為常，並不會自己感覺那是什麼特殊的技術。鄉下佬問他們那是什麼神通，他們都啞然失笑道：「什麼神通？這是人人都可以學會的呀！你也可以學會的！」

我們一般人就像這個鄉巴佬，我們常常大驚小怪於超自然現象，我們既希望相信有其事，又不敢相信真有其事，我們常常聽到有人說看到菩薩顯現，我們就說：「真的嗎？」我們半信半疑，因為我們是鄉巴佬，從未見過人在天空上飛，我們只會在地上步行，若聽說有人在天上飛，我們就說：「不可能不可能！」「我不信！」甚至於自己親眼見到了人在天上飛，我們還是懷疑，祇因我們自己做不到，我們常常太懶太固執，不肯虛心接受比我們自己高深的能力現象，我們自錮於物質世界的有限能力觀念，就以之來衡量宇宙的一切現象甚至於以之來秤量宇宙的質量！

這又好比拿一把只有十二英寸的尺去量大海，又拿去秤秤天有多重，比一比天有多高！

佛是本來就有的，是亘古以來就存在的，充滿宇宙間的大能智慧，並非只始於釋迦，釋迦是諸佛為濟度世人出苦返真而再託世再來。佛理經釋迦說法而光大，佛理中講的都很深奧難懂，不過其中的很多部份，假如我們用現代太空科學

眼光去分析，就會發現佛經很多地方都是在講述宇宙的構成和現象，我們也會發現很多本來以舊觀念來無法解釋的佛經，原來都是講宇宙科學，我這樣妄自拿宇宙本體觀念來解釋佛經的句語，我承認我是未得師授的，我承認我是也許不含正統觀念的，可是我自己覺得我這條思想路線似乎走得通，我不再着文字相，我讀經若有所悟，心中充滿法喜。佛度世人，原不拘執，多施方便。也許這就是佛對我的一種方便善巧，叫我明白罷。在我未形成宇宙佛觀之前，我的確被佛經的文字縛住了，如今已經自由得多。

儘管我也許不含傳統罷，我已自得其樂，而且，我也願意斗胆懷疑：為什麼我們學佛的人一定要用有限的物質世界觀念去解釋佛經中分明清楚的無限超越時空界說的真理？為什麼我們一定要只從舊有的淺陋化學物理知識來看超時代科學的佛經？為什麼我們一定要用「子曰」觀念來看超越一切界限無限慈悲的佛心？

這一世代的文明，只有短短的六千年到一萬年，這重生的世代，湮沒了多少億萬年以來的文明科學？我們好比一個嬰兒，得到了一本哲學巨著一本科學論文，我們對着它只會咿咿啞啞，不解其意。我們面對着浩瀚如海的佛教經論裏的深奧知識寶藏，就只會咿啞，甚至於撕毀它，我們又不願意從新的角度去學習它。

對於佛經佛理，世人原已有很多珍貴的仁智之見，有人從哲學入手，有人從文字學入手，各有很高的境界成就。已無庸我這不學之徒再班門弄斧，不過，哲學與文字般若都不是容易了解的，我就走走「科學般若」的路線罷，「科學般若」是我杜撰的，其實我的科學知識也還太不夠，我只是歡喜接受新時代太空科學的一鱗半爪常識，拿它來看佛經，結果很多難解的語句都一一迎刃而解，或者這真的是可行通到火山中心的一條支道，可窺奧秘！

脫出有限的物質功能觀念，我們就知道宇宙各空間中的「智慧」能力，是介於物質與非物質之間的，可出入自如，可進入各空間，可促成各種變化，那麼，我們就知道，佛的智慧存在於各空間，我們唸佛，全神貫注，全力虔誠，我們的腦波與佛的智慧輻射接觸，將來隨其接引，一念進入永恆，這並無難解之處。而

佛的來臨，也自無須開了汽車飛機吹打打八音大轎，我們打不開自家腦中的收音機，佛的智慧也一樣在向四方八面輻射着引導的，我們心中必須開了收音機電視才收看收聽得到，不開，它亦存在，失落的錯過的只是我們自己。

那麼我們不必再自錮於井中，我們可以不必再大驚小怪於看到佛力的神通，更不必懷疑有無佛的神通。

如果我們知道，在這物質世界空間的地球上，連鳥獸也具有若干腦波心靈能力，那麼我們就不應懷疑萬物之靈的腦波心力，更不應懷疑本存於宇宙中的永恆佛力。以後我將陸續分段再詳談宇宙構成以旁證佛理。我感謝「內明」雜誌主編沈九成居士不嫌我的謬論惠予刊出，拙文大多難登大雅之堂，也只盼佛友們指教和參考同研科學般若吧！

我們明白了佛力是一種宇宙中的智慧大能，是輻射的超微波，那麼我們知道它可進入一切非物質與物質空間境界，推動或促使變化。那麼我們知道，佛力可使物質世間的人和事起變化，我們虔心唸佛，可獲佛力救助脫於苦厄。

舉實例來說：暴風中有一艘掛利比亞旗的貨船在卡里比海沉沒，船上海員多是華人，大部份溺死海中，只有一位船員，素來篤信佛教，平時天天唸佛，他在驚濤駭浪之中，盜群出沒威脅之下，不斷唸求觀音菩薩，他的禱念獲得了菩薩感應，菩薩的大能使海中的盜群不侵擾他，又使海中出現一隱巨龜，游到他身邊，把他托起，馱了他一晝夜，直到他被路過的輪船發現救起，巨龜才消失，這件真人真事，數年前由海員親述，轟動一時。後來，菲律賓海面也有一個水手在海中唸佛被海龜馱起的新聞，海龜縱能馱人，但為什麼不把人拋下水中？為什麼要馱人一夜？難道海龜喜歡馱人不成？依照動物的本能，牠們是不會主動去馱人的，若是偶然馱上了，也不會持久，必會沉入水中避去，這兩隻海龜先後日夜馱人，分明是有一種超自然的神通力量在促使牠這樣做，說得確切些，是海員唸佛，觀音菩薩用無形的非物質的大智慧能力，促使海龜從事於人道的救生，觀音菩薩曾立誓尋聲救

苦，菩薩的大能是無間斷的輻射四方八面上下的，出入物質與非物質空間時間境界的，如太陽陽光之普射，只是我們肉眼不見，只是我們不知，只是我們懷疑不信，更不知菩薩可以同時援救千萬萬人！原不必以形相出現，只為堅定世人信心之故，化身各種形相方便施救方便說法，若我們執迷形相，非要肉眼得見方肯相信，那就大謬了，我們看得見紅內線，紫外光，X光麼？我們看得見磁波麼？看得見聲波麼？

佛說「不可以相求我」，已經說明了佛菩薩的本體。

就當我是「瞎子摸象」罷，至少「科學般若」多少摸着象頭或象眼，作為配合學習佛理的「文字般若」，似乎應該是有助於了解佛力佛理之不可思議的。

(完)

(上接第42頁 虛雲和尚)

文宗設朝時說：「大沽之捷，誠乃二十年來未有之快事！」兵部尚書穆薩奏曰：「正當乘勝，宜即厚集兵力，大伸天討，挫彼兇狂，夷兵遠渡重洋，勢難持久，待其窮蹙，取其前議而更之，以絕其覬覦之心。」

文宗曰：「此時兵威已振，豈能將前議之天津條約五十六款，悉行照辦？兵費一層，中國既已得勝，即應由該夷賠償……」又說：「英法兩夷挫敗，未犯沿海，姑免追討……」

英法兩國政府聞悉敗訊，兩國民情激憤，倫敦巴黎兩都各有數萬人盛大遊行，齊向國會怒吼：「征服中國！」「佔領北京！」英國首相柏麥斯東，連夜召開緊急國會會議，數萬群眾包圍，火炬萬點，激烈狂呼：「若不對中國宣戰，即焚燒國會！」噪聲傳入國會，首相被迫步出露台，群眾激烈狂呼「宣戰！」

「宣戰！」

首相只得宣佈：「決定對中國宣戰！」

群眾歡呼萬歲，是時全英主戰，英廷派出五萬精銳大軍，會同三萬法軍，百餘艘軍艦，浩浩蕩蕩，開往中國海面。

(未完待續)